

新农人·新女性

开栏的话

她们中有的来自普通农村家庭,以女性特有的韧性和情怀,扎根乡村,深耕农业,取得了不让须眉的成绩:有的利用互联网让滞销农产品飞出大山,有的把乡村旅游等新业态做出特色,带领村民走上致富路。她们中有的学有所成或事业有成后返乡创业,把所学知识运用到农业生产,改变了家乡落后面貌。她们活跃在脱贫攻坚的第一线,在乡村振兴的大时代崭露头角,在广阔农村新天地书写新的传奇。

新一轮的“三农”改革已经拉开序幕,随着乡村振兴战略的加速推进,会有越来越多有知识、有能力、有追求的奋斗者投身农业,成为新农人,也会有更多的新农人以农为业、以农为乐、以村为家,成为新型职业农人、职业农民。乡村振兴正成为新农人的大舞台。

从本期开始,创周刊开设“新农人·新女性”专栏,讲述新农人中的优秀女性的创富故事,倾听她们的新追求、新梦想,记录乡村振兴路上的“她力量”。

三农时评

乡村全面振兴,离不开乡村人才振兴,需要让包括新农人在内的各类人才愿意来、留得住、干得好、能出彩。新时代呼唤新作为。在新的一年里乃至今后更长时期,期待更多的新农人扎根乡村,茁壮成长,也期待地方政府加大支持力度,为新农人成长培育沃土,为他们圆梦乡村保驾护航。

■ 斯玉

近年来,新农人群体迅速崛起,活跃在广阔乡村和众多与农业相关的行业。

新农人不一定是村集体经济组织成员,甚至不一定是农村居民,所从事的工作也不局限于传统农业生产。他们可能是外出务工、营商、求学、进修后返乡的农民或农民子弟,也可能是放弃固定工作,入乡创业的城市青年、企事业单位员工等;他们有的从事种养业,有的从事与农业相关的二产、三产。

越来越多的新农人得益于相关政策的支持,并通过自身努力,成为致富能人和当地致富带头人。他们给乡村增添了无限的生机,给农业发展注入了前所未有的活力。但我们也看到,不少新农人在创业和发展过程中遇到了困难,有的甚至铩羽而归。

大部分新农人有新观念、新知识、新技能,有着初生牛犊不怕虎的精神和闯劲,但也有少数新农人对农业农村缺乏深入了解,想法过于理想化,没有长期作战的心理准备,有的人甚至存在投机心理,急于求成。比如,有的新农人没有进行深入调研和科学论证,就仓促上马,导致项目漏洞百出,难以维系;有的新农人选择了自己不擅长的产业,后续管理能力不从心,以致陷入严重亏损;有的新农人创业贪大求全,投资过大,结果入不敷出,等等。

现代农业以及许多与农业相关的产业,历来投资大,见效慢,而且生产和销售过程充满风险,经营者不但要具备相关的专业知识,还要有独到的眼光、超强的心理素质。作为初入行者,大部分新农人必然要经历一段“成长的烦恼”,要想发展壮大,就必须加强学习,虚心向“老农人”和专家请教,并在实践中不断总结,从而提升各方面的素质;有些新农人的心态也应适当调整,既要大胆创新,又要脚踏实地,从而减少和避免决策失误。

事实上,新农人创业成功的案例也有很多,比如,许多原来在城市企业做营销的返乡新农人,在农产品销售方面就做得风生水起,成果颇丰。他们的成功主要是发挥了懂电商、掌握新技术快、上下人脉资源广等优势。因此,新农人在选择创业领域项目的时候,最好扬长避短,发挥自己的优势,这样才能事半功倍,在较短的时间内见成效。

除了自身努力之外,新农人还需要更多的外界帮助和支持。近年来,国家出台了一系列相关政策,明确在金融服务、用地政策、配套设施等方面,对包括新农人在内的返乡入乡创业者给予支持,但一些地方仍然存在落实中央政策不及时、不到位,措施不得力等问题。比如,有的地方欢迎新农人投资农业,但项目上马后,原来说好的承诺迟迟不兑现;有的地方原来的班子支持新农人的项目,新一届班子却对项目不闻不问。因此,如何落实好中央的相关政策,加强对新农人的政策扶持,并保持政策的连续性,仍是一些地方政府需要解决的课题。

此外,许多新农人因为不是当地村集体经济组织成员,甚至不是本地人,人生地不熟,在创业和发展中难免会遇到利益关系协调不畅的问题。这也需要当地政府乃至上级政府给予更多关怀和具体指导,给新农人营造更好的投资和发展环境。

今年是“十四五”开局之年,“三农”工作将全面转向乡村振兴。乡村全面振兴,离不开乡村人才振兴,需要让包括新农人在内的各类人才愿意来、留得住、干得好、能出彩。新时代呼唤新作为。在新的一年里乃至今后更长时期,期待更多的新农人扎根乡村,茁壮成长,也期待地方政府加大支持力度,为新农人成长培育沃土,为他们圆梦乡村保驾护航。

乡村振兴呼唤新农人秀出更多精彩



宋丽新 北京市桃山月亮湖养殖专业合作社理事长,怀柔区庙城镇妇联兼职副主席。2008年开始在北京市怀柔区庙城镇桃山村租地种植食用菌和蔬菜,2016年开始发展休闲、体验农业,带动当地困难群众和村民增收致富。她创办的专业合作社先后被评为“全国巾帼脱贫示范基地”“北京市终身学习示范基地”“北京市科普基地”等,她本人也先后获得北京市三八红旗手、北京市突出贡献人才、北京市劳动模范等荣誉称号。

■ 中国妇女报·中国女网记者 史玉根

隆冬时节,阳光和煦,位于北京怀柔区庙城镇的桃山月亮湖生态庄园的多功能大棚里,温暖如春,生机勃勃。木架上,一根根整齐码放的菌棒静静地吐丝、发芽;菜地里,数十种蔬

菜长势正旺。

“这几个大棚主要供游客、农技学员和小学生参观学习、体验农事。”宋丽新对中国妇女报·中国女网记者说,“本来今天要搞一个体验活动,因为疫情防控的原因,活动推迟了。”

中国兴农

田间地头学、手把手教、24小时服务,云南临沧市临翔区南美乡专业合作社指导妇女告别“种一坡,收一锅”,2千多亩“长寿仁”豌豆产值突破300万——

保证每一个豆荚都达标

■ 中国妇女报·中国女网记者 周玉林
■ 王正红 张石梅

近年来,云南省临沧市临翔区南美乡拉祜族乡南美乡大力发展高山种植业,先后成立了万美蔬菜种植农民专业合作社和合作社妇联,构建起企业、合作社与贫困户、妇女利益共同体,牵起妇联与农户的“红线”,带动更多农户增收。

南美乡地处高寒山区,生产条件很差,素有“种一坡,收一锅”的说法。2014年,该乡引进种植了“长寿仁”豌豆,以提高种植户收益。“长寿仁”豌豆不仅种植管理技术高,而且需要开拓新的销路,而种植户大多是少数民族妇女,文化素质偏低,接受新种植技术较慢,因

此,新品种引进种植后,生产经营一度面临难题。

为此,万美蔬菜合作社负责人、妇联主席杨国美带领妇联一班人学习种植技术,然后到田间地头一对一、手把手传授、指导,让少数民族群众掌握播种、施肥、插杆、拉线等种植管理技术要领,并实行24小时电话服务,随时提醒、指导农户种植管理。

“‘长寿仁’豌豆的采摘分选也很讲究。采收过早,豆荚过小,产量低;采收过迟,豆粒淀粉增多,豆荚纤维增加,品质变劣。”杨国美说,针对这一问题,合作社妇联将所有女社员集中起来学习如何采摘、如何分选,从田间采摘到收购点分类指导等环节进行严格把关,确保每一

个豆荚都符合企业收购标准,实现了统一规范化采摘,保证产品质量,使南美乡的“长寿仁”豌豆在市场上站稳了脚跟。

为了破解豌豆销售难、价格不稳定等问题,合作社与当地企业签订了种植销售协议,实行保底价收购,让社员们吃下了“定心丸”,他们不再担心豌豆无人问津,或因被肆意压价导致收益受损。

如今,“长寿仁”豌豆种植面积已从2014年的800亩,发展到2813亩,产值突破了300万元,社员户均年增收4565元,建档立卡贫困户户均年增收4920元。合作社的效益越来越好,吸引力也随之增强。2020年,临翔市耿马县大兴乡的45户农户也加入合作社,种植了120亩“长寿仁”豌豆。

贵州锦屏:特色产业助十万农民增收



1月11日,在贵州省黔东南州锦屏县新化乡,村民给刚采摘的大球盖菇切根。

近年来,锦屏县在调整产业结构、机制体制建设等方面强势攻坚,已形成食用菌规模种植、设施农业生产、手工艺品加工等30多个特色产业,15个乡镇10多万农民实现了增收致富。

李必祥摄



赵玉荣在广播疫情防控文件。赵梧牛摄

■ 中国妇女报·中国女网
记者 周丽婷
■ 申卫霞

“戴好口罩少闲聊,见面拱手心意到。亲戚邻里少走动,电话网络敞开心。”1月17日中午12点,河北省石家庄市行唐县翟营乡益河村的大喇叭又开播了。

广播员名叫赵玉荣,是益河村妇联主席、行唐县“爱故乡农家女书社”的负责人,也是村里乡亲们公认的“文化人”。2009年,时任村党支部书记的她利用自家的一处闲置院落创办了农家女书社,作为农村妇女学习交流与文化活动的平台,以益河村为中心,现在已经辐射带动了全县3个乡镇8个行政村参与。

当下,河北省石家庄市的防疫防疫战役正紧张有序进行,针对部分村民防护意识较弱、一些年龄较大的村民不会使用智能手机,难以及时获取疫情信息和防护指导等问题,益河村农家女书社的骨干成员认真学习县里下发的疫情防控文件以及信息简报,同时结合相关新闻报道,整理出疫情防控的要点,录制成音频,通过村里的大喇叭播出。“我们都说本地话,大伙儿听得明白。”赵玉荣说。

“土味十足”的大喇叭成了群众的“最爱”,“我天天都在听,这些防护知识都是跟着大喇叭学到的,说戴口罩就戴口罩,说勤洗手就勤洗手,说不聚餐就不聚餐……”村里年近80岁的高玉良老人说。

赵玉荣介绍,书社每天中午12点至下午1点,播放疫情防控科普知识、防范措施,以及县妇联《不恐慌、不焦虑,听从安排,做好防护,静待胜利》《致全县妇女姐妹及广大家庭的一封信》等内容,此外,书社的姐妹们还配合村两委干部组织全村核酸检测、卡口值勤、村内消杀等工作。

「农家女大喇叭」又响起来